



Город военной славы

Высокий холм над рекой Протвой. На нём остатки древних земляных укреплений. Вокруг городских валов глубокие овраги, а за ними выдавший виды старый храм. На валу бывшей крепости бронзовая фигура воина, взметнувшего саблю. Это памятник герою 1812 года И. С. Дорохову.

Среди весёлых берёз высятся косые кварталы светлых домов. Много их выросло за последние годы. Таков город Верея — один из древнейших в Московской области. У него большая боевая биография.

Построенный на юго-западных рубежах Московского государства ещё в начале XIV века как укрепленный пограничный пункт, этот город принимал на себя первые удары врагов. И название его — Верея в переводе с языка наших предков означает столб, на который вешаются ворота.

В 1408 году Верею разорил татарский хан Едигей. В 1812 году город был участником сражений с наполеоновскими полчищами.

Захватив Верею, французы сильно её укрепили. Но это не остановило генерала Дорохова. 29 сентября 1812 года его отряд нанёс поражение французам и освободил город. Когда французы покинули Москву, отступить им пришлось по разорённой дороге. Путь к хлебородным губерниям закрыли русские войска. Одним из таких заслонов на калужском направлении была Верея.

Дорохов завещал похоронить себя в городе, который он освобождал и который защищал. Желание генерала было выполнено. А через сто лет после его подвига на могиле героя установили памятник.

И окрестности Вереи хранят память о героических днях Отечественной войны 1812 года. Если в Верею ехать поездом, то одна станция напомнит о генерале Тучкове, а другая — о Дорохове.

Но до Вереи лучше всего добираться автобусом от площади Белорусского вокзала. Там можно посмотреть городище — бывшую крепость XIV—XVII веков, собор, сооружённый в 1552 году, торговые ряды середины XIX века, живописные окрестности этого старого русского города.

Верея — один из живописнейших уголков Подмосковья.

С. Дмитриев,
краевед.

Под статьёй указан обычный псевдоним Сергея Дмитриевича Васильева. — *Ред.*